
2023年四年级音乐说课稿学情分析(模
板7篇)

无论是身处学校还是步入社会，大家都尝试过写作吧，借助
写作也可以提高我们的语言组织能力。范文书写有哪些要求
呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？下面我给大家整理了一
些优秀范文，希望能够帮助到大家，我们一起来看一看吧。

四年级音乐说课稿学情分析篇一

一、学生情况分析：

四年级由于学生心理及生理的发展特点，在教学中我要运用
各种手段，采取多种方式策略，充分调动学生学习的积极性，
让学生在快乐中学习和掌握所学知识。学生在声乐方面、器
乐方面、欣赏视唱、节奏练习表演等等方面学生的素质较低，
音准不够正确。在各个方面都有待加强。还有些更具体的情
况需要更进一步地了解和挖掘，希望今后师生共同努力，取
得更大的飞跃。

二、教材分析：

在本学期，学生将巩固并自己应用曾经学过的知识，而且，
学期学习的知识又为今后两年的学习打下坚实的基础。本学
期教材在乐理方面又加深了难度，如一个升号的调，升记号
和还原记号等，为今后的五线谱学习做好了伏笔。

三、教学目标

（一）发声训练部分：

1、在气息的控制下，逐步扩展高音。



2、运用不同的力度、速度、音色表现歌曲的情感。

3、唱保持音时，声音要饱满。

4、学习二声部合唱，注意音量的均衡，音色的协调。

（二）视唱、知识、练耳部分：

1、发声部分：

（1）、认识变音记号：升记号、还原记号，知道其作用。

（2）、学习一个升号的调，熟悉g自然大调各音在高音谱表
及键盘上的位置（不讲调式、音阶的概念）

（3）、理解3/8、6/8拍号的含义。懂得六拍子的强弱规律，
学习其指挥图式。

（4）、学习三连音，切分音；认识速度标记；认识保持音记
号。

2、视唱部分：

（1）、视唱在g调号上的自然大小调音阶和中国传统五声调
式音阶。

（2）、练唱有增四、减五度旋律音程的练习曲。

（3）、分二声部练唱大小六度和声音程（不讲名称）。

（4）、在教师帮助下：视唱在c调号和g调号上的单声部歌曲；
视唱有临时升记号的单声部歌曲；视唱4~8小节二声部歌曲。

（5）、划拍视唱二、三、四拍歌曲。



3、练耳部分：

（1）、使用c调号听记二拍子的2~4小节单旋律。

（2）、听记2~4小节节奏。

（3）、听记和声音程中的两个音。

三、教学重难点

重点：

1、运用不同的力度、速度、音色表现歌曲的情感

2、培养学生对音乐的学习兴趣，积极主动地参与音乐活动。

难点：

1、学生的音乐表现力和即兴创造活动

2、认识变音记号：升记号、还原记号，能够知道其作用。在
视唱方面能够视唱c调号和g调号上的单声部歌曲，及4~8小节
二声部歌曲。

3、运用不同的力度、速度、音色表现歌曲的情感

五、具体措施：

1、学困生都能做到心中有数，针对班级学生的实际情况，制
定出切实可行的音乐教学计划，指导实际教学。

2、认真备课，做好前备、复备工作，备课时注意与新课标结
合，并注意备学生。

3、在教学和日常生活中逐渐和学生建立亲切友好的师生关系，



让他们喜欢我、接纳我、适应我的教学，熟悉我的音乐课的
常规。这是教学成功的前提，也是比较关键的一步。

4、设计好每堂课的导入，提高学生的学习兴趣。

5、在欣赏教学中，逐步引导学生从音乐诸要素出发分析理解
音乐作品，大胆创新地表现音乐。

6、唱歌教学中，引导学生整齐自然地歌唱，指导他们逐步学
会有气息支持的歌唱。

7、因材施教，对不同的学生采用不同的教法，使学生能够充
分发展。

8、课堂设计形式多样，充满知识性、趣味性、挑战性以及表
演性。最大限度调动学生的积极性。并使他们最大限度地学
到知识，掌握技能，并注意在课堂上培养学生的团结协作能
力及创新能力。

9、积极和其他学科沟通，研究学科整合，响应新课标要求。

10、平时多听其他老师的课，吸取精髓，融入自己的课堂，
教师从中总结经验，提高教学水平。

七、教学进度安排：

第一课、茉莉花2课时

第二课、小小足球赛2课时

第三课、“告别”与“惊愕”2课时

第四课、我的家乡日喀则2课时

第五课、踩雨2课时



第六课、可爱的家2课时

第七课、小小鼓号手2课时

第八课、狐假虎威2课时

第九课、铁路修到苗家寨2课时

第十课、田野的呼唤2课时

第十一课、西风的话2课时

第十二课、音乐七巧板2课时

四年级音乐说课稿学情分析篇二

丰收欢乐而归

歌曲《赶海的小姑娘》

会唱歌曲《赶海的小姑娘》

一、导入新课

1、同学们，你们见过大海吗?谁来说说他见过的大海是什么
样子的?

同学分别说出对大海的印象：海水蓝蓝的咸咸的，海风吹在
脸上的感觉很凉爽。

2、看来同学们和大海已经是老朋友了，那同学们再来说说大
海边有什么呢?

同学：大海边有沙滩、有贝壳、还有礁石……



师：那今天我要给同学们上的音乐课跟什么有关呢?(大海)对
了，首先我把这歌曲唱一遍，同学们仔细听了，等下我要提
问的。

二、教唱歌曲《赶海的小姑娘》

教师范唱《赶海的小姑娘》歌曲一遍，同学们喜欢听这歌曲
吗?(喜欢)那好，今天我们就认真的学，你们学会了，会比老
师还唱得好呢!

1、分乐句教唱歌曲一遍。

2、用琴声伴奏较唱歌曲两遍。

3、重点讲解休止符和延音的唱法。

三、同学和老师一起把《赶海的小姑娘》完整地演唱两遍。

结束新课。

学生学会唱本首歌曲，积极参与音乐活动。

表演《赶海的小姑娘》

能为《赶海的小姑娘》创编几个舞蹈动作，并为同学们表演。

一、导入新课

教师：

上节课我们学会演唱了《赶海的小姑娘》这支歌曲，今天这
节课我们要来给这歌编舞蹈。

二、舞蹈教学



1、老师完整地示范一遍舞蹈，引起学生学习舞蹈的兴趣，

2、教师请个别学生到前面来模仿和创编舞蹈基本动作。

3、教师分乐句教学

三、活动结束

学生积极参与音乐活动。

欣赏民乐合奏《丰收欢乐而归》

1、感受乐曲中不同的速度所表达的不同情绪。

2、描述音乐表现的不同情感。

2、教师介绍乐曲。这是民乐合奏《东海渔歌》的第四部分
《丰收快乐而归》，表现了渔民们战胜风浪之后，满载丰收
快乐而归的情景。乐曲有三部分构成，每一部分的情绪是不
同的，引导学生第二遍欣赏，分辨三个不同的情绪所引发的
不同联想。

3、根据条件，教师可播放电影《海霞》的片段，补充欣赏电
影插曲《织鱼网》，增加学生对大海边渔民劳动生活的感性
认识。

4、分段欣赏：能分辨三个不同的乐段。

(1)开始是由什么乐器领奏的?

(2)中间乐段抒情的旋律是有什么乐器演奏的?

(3)哼唱第三段的旋律或用打击乐器为旋律伴奏。

5、开一个音乐发布会，用自己的方式表达对音乐的感受。如



写一段短文、画一幅音乐情景图、演唱或演奏第三段乐段的
主旋律等。

能用自己的方式表达对音乐的感受。能感受乐曲的不同情绪。

四年级音乐说课稿学情分析篇三

1、能够自信地、有感情地演唱歌曲《大海啊，故乡》。

2、用圆润、流畅的歌声表达热爱大海、热爱家乡的感情。

3、通过系列活动激发学生对自己家乡“三峡宜昌”的热爱之
情。

1、重点是用圆润、自然的声音演唱歌曲；

2、难点是通过活动表达对自己家乡的热爱。

有关大海、三峡的资料，钢琴、绘画用品等。

一、导入：

1、说一说：形容大海的词语，你想象中的大海是什么样子的？

2、看一看：大海有关图片。

二、学唱歌曲：

1、师介绍创作背景及作者：

作者：王立平，歌曲是影片《大海在呼唤》的主题音乐，作
于1983年。

2、初听歌曲，说一说，有什么感受？



3、采用听唱学唱歌曲：

（1）跟录音学唱。

（2）生试唱，老师纠正错误的地方。

（3）指名唱，其他学生点评。

4、讨论：怎样演唱才能更好地表达歌曲的内涵？

5、共同分析，深情演唱，采用多种形式演唱；齐唱；师评价。

三、引导创作：

1、提问：大家对自己家乡了解多少？

2、欣赏有关“三峡”系列景色（图片等）

3、提问：你能用哪些方式表达你对家乡的爱？（生在老师的
引导下说出“画三峡”、“颂三峡”、“唱三峡”的主题）

4、学生自由选择自己所喜欢的主题，进行创作，师作适当指
点。

5、分别展示作品，学生老师分别作简单点评。

四、小结，结束新课。

四年级音乐说课稿学情分析篇四

1.知道歌曲《阳光牵着我的手》歌词中的“太阳”寓意深刻
指的

是给我们带来的幸福生活。



2.歌曲中2、4、7音准的掌握.

3.符点八分音符和四分休止符的掌握。

1.能与他人一起带着欢快、活泼的情绪，准确有表情地演唱
《阳光牵着我的手》。

2在二声部训练中尽量做到和谐均衡。

3.能用简单的乐器为歌曲伴奏。

1.通过学唱《阳光牵着我的手》，使学生更加深刻地体会到
在在社会的温暖怀抱中健康成长的幸福感。

2.能与他人一起带着欢快、活泼的情绪，准确有表情地演唱
《阳光牵着我的手》。

3.在学唱歌曲中让学生知道是学校家庭和社会给了我们快乐
和幸福的生活.

《阳光牵着我的手》的歌词寓意深刻，具有较强的性；二段
体结构充满活力。演唱形式也是先齐唱，后合唱。歌曲反复
之后的第二结尾为了增强歌曲的结束感，将结束音延长了两
拍。

1.能够带着欢快、活泼的情绪准确有表情地演唱《阳光牵着
我的手》。

2.通过学唱《阳光牵着我的手》，使学生更加深刻地体会到
在学校在家庭在社会的温暖怀抱中健康成长的幸福感。

教学难点：歌曲中2、4、7的音准和符点音符的准确掌握。

一、师生问好



二、学唱新歌

（一）.教师:同学们，今天老师能和大家一起度过这愉快
的40分钟，我感到特别高兴，那就让我们拍手来感受这一时
刻吧。

（二）.师生共同演唱：《拍手拍手》

学生随音乐有感情地哼唱歌曲，并手拉手进行肢体活动.

（三）.学唱新歌《阳光牵着我的手》

2.感受与鉴赏

(1)第一遍聆听：学生回答（阳光给了我们温暖和幸福……）

(2)第二遍聆听：感受歌曲情绪（欢快、充满活力）

根据情绪和旋律的变化感受歌曲的段落划分，并有感情的朗
读歌词，了解歌曲内容。

(3)第三遍聆听：随范唱录音用“la”轻声哼唱旋律。

3.学唱歌曲

1）通过聆听录音和钢琴指导唱准2、4、7。

2）教师通过演唱旋律来指导学生唱准符点八分音符和四分

休止符。

3)整首歌曲在学唱中指导:突破教学难点

教学方法：采用师帮生的方法唱好四分休止符及四分附点节
奏，解决5的八度音准和2、4、7。



三、歌曲处理

1.学会歌曲后，学生再次谈谈对歌曲的理解，说一说你在生
活和学习中有哪些事使你感到幸福和快乐。

2.欣赏歌曲：《多么快乐多么幸福》

师生随音乐边唱边表演。

3.选择合适的打击乐器及伴奏型为歌曲后两拍伴奏。

学生通过创作和敲击进一步理解音符时值并准确的表歌曲

4.带着欢快、活泼的情绪边用乐器伴奏边准确有表情的演唱。

四、音乐拓展

1．师：同学们，表达幸福的方式很多,每当你们幸福的时候,
你想用什么样的方式来表达.。

2．生回答：略

3.师：生活在这个大家庭中你们感到幸福和快乐吗？那就让
我们行动起来吧。

4.表演：《假如幸福的话拍拍手吧》

五、教师

同学们，因为有了阳光,，我们才有了快;因为有阳光,才使我
们感到幸福。老师希把快乐和幸福留在我们生活和学习的每
一个角落，让我们把快乐和幸福带给我们身边的每一个关心
和爱护我们的人。

阳光牵着我的手



——————————

——————————

四年级音乐说课稿学情分析篇五

《少先队员采茶歌》

1、能用纯净、优美的声音演唱《少先队员采茶歌》。

2、能积极地参与小组的活动，以合作的方式创编几个舞蹈动
作。

创编舞蹈动作

1、注意第一小节五度音程的音准。要具有跳跃感。

2、注意第二小节圆滑线的唱法。要唱得连贯、柔和，和跳跃
的形成对比。

3、注意第三小节附点四分音符的时值。

4、第二乐段第一乐句可按顿音的唱法演唱，要唱得短促、有
均匀的'节奏感，好象是有节奏的采茶动作一样。

5、后一个乐句第三小节的八分休止符要唱得短而轻，并要做
到声断气连，使歌声既分开又连贯，寄托着少先队员热爱茶
山的情感。

6、唱时要注意乐句的分句，可引导学生划分乐句，做到正确
地换气。

1、器乐合奏《采茶扑蝶》



2、广西民歌《采茶歌》

板书设计：纯净、优美

四年级音乐说课稿学情分析篇六

1、师生问好，检查坐姿

（1）发声练习
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(要求唱的连贯，声音往后走，嘴巴里好像含着蛋一样。)

1=c---a2/4
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（要求：li的口形竖一点，找头腔共鸣，声音不要太响。

（2）听音模唱

要求：根据已给的那个音，判断出上面的音。

1、回顾国歌的创作背景

2、复习三连音、重音记号

说说什么是三连音，碰到重音记号应该怎么样？



3、唱《国歌》

齐唱、指出缺点、生唱、个别唱、跟录音唱……

1、回顾《歌唱祖国》的名称、作者、歌曲所反映的现象等。

2、听《歌唱祖国》

3、生跟琴哼唱旋律

教学反思

国歌是孩子们最熟悉的内容，但是，因为最初的学唱的是从
简单的模仿，连读音都有些缺失。所以学唱时，先了解孩子
们的基本情况。本班孩子学唱这首歌曲时，读音基本没有问
题。但是节奏的旋律都有些问题。特别是渐强，渐弱，孩子
们基本没有概念。所以教学就从孩子们的最弱处开始，通过
划拍教学，孩子们对于节奏的掌握有了质的飞跃。

四年级音乐说课稿学情分析篇七

1.知道歌曲《阳光牵着我的手》歌词中的“太阳”寓意深刻
指的是给我们带来的幸福生活。

2.歌曲中2、4、7音准的掌握。

3.符点八分音符和四分休止符的掌握。

1.能与他人一起带着欢快、活泼的情绪，准确有表情地演唱
《阳光牵着我的手》。

2在二声部训练中尽量做到和谐均衡。

3.能用简单的乐器为歌曲伴奏。



1.通过学唱《阳光牵着我的手》，使学生更加深刻地体会到
在在社会的温暖怀抱中健康成长的幸福感。

2.能与他人一起带着欢快、活泼的情绪，准确有表情地演唱
《阳光牵着我的手》。

3.在学唱歌曲中让学生知道是学校家庭和社会给了我们快乐
和幸福的生活。

《阳光牵着我的手》的歌词寓意深刻，具有较强的性；二段
体结构充满活力。演唱形式也是先齐唱，后合唱。歌曲反复
之后的第二结尾为了增强歌曲的结束感，将结束音延长了两
拍。

1.能够带着欢快、活泼的情绪准确有表情地演唱《阳光牵着
我的手》。

2.通过学唱《阳光牵着我的手》，使学生更加深刻地体会到
在学校在家庭在社会的温暖怀抱中健康成长的幸福感。

教学难点：歌曲中2、4、7的音准和符点音符的准确掌握。

一、师生问好

二、学唱新歌

（一）.教师：同学们，今天老师能和大家一起度过这愉快
的40分钟，我感到特别高兴，那就让我们拍手来感受这一时
刻吧。

（二）.师生共同演唱：《拍手拍手》

学生随音乐有感情地哼唱歌曲，并手拉手进行肢体活动。

（三）.学唱新歌《阳光牵着我的手》



2.感受与鉴赏

(1)第一遍聆听：学生回答（阳光给了我们温暖和幸福……）

(2)第二遍聆听：感受歌曲情绪（欢快、充满活力）

根据情绪和旋律的变化感受歌曲的段落划分，并有感情的朗
读歌词，了解歌曲内容。

(3)第三遍聆听：随范唱录音用“la”轻声哼唱旋律。

3.学唱歌曲

1）通过聆听录音和钢琴指导唱准2、4、7。

2）教师通过演唱旋律来指导学生唱准符点八分音符和四分

休止符。

3)整首歌曲在学唱中指导：突破教学难点

教学方法：采用师帮生的方法唱好四分休止符及四分附点节
奏，解决5的八度音准和2、4、7。

三、歌曲处理

1.学会歌曲后，学生再次谈谈对歌曲的理解，说一说你在生
活和学习中有哪些事使你感到幸福和快乐。

2.欣赏歌曲：《多么快乐多么幸福》

师生随音乐边唱边表演。

3.选择合适的打击乐器及伴奏型为歌曲后两拍伴奏。



学生通过创作和敲击进一步理解音符时值并准确的表歌曲

4.带着欢快、活泼的情绪边用乐器伴奏边准确有表情的演唱。

四、音乐拓展

1.师：同学们，表达幸福的方式很多，每当你们幸福的时候，
你想用什么样的方式来表达。。

2.生回答：略

3.师：生活在这个大家庭中你们感到幸福和快乐吗？那就让
我们行动起来吧。

4.表演：《假如幸福的话拍拍手吧》

五、教师

同学们，因为有了阳光，，我们才有了快；因为有阳光，才
使我们感到幸福。老师希把快乐和幸福留在我们生活和学习
的每一个角落，让我们把快乐和幸福带给我们身边的每一个
关心和爱护我们的人。


